



“百日行动”在株洲

看典型案例 谨防电信网络诈骗

——法院用真实案例给您讲解防范指南

株洲日报全媒体记者/贺天鸿

出借自己的银行卡和电话卡就能轻松赚钱、帮忙“刷单”也能为自己攒零花钱……近年来电信诈骗的套路层出不穷。近日，市中级人民法院发布了一批电信诈骗典型案例。

今年，全市法院将打击治理电信网络诈骗犯罪作为“我为群众办实事”三项专项审判行动之一。中院党组三次听取打击治理电信网络诈骗犯罪和跨境突出犯罪审判工作专题汇报，先后出台《加强电信网络诈骗新型违法犯罪案件审判工作的规定》《开展打击电信网络诈骗犯罪类案评查专项行动实施方案》《打击治理电信网络诈骗犯罪和跨境突出犯罪“冬季攻势”行动方案》等，通过开展集中宣判以及发布典型案例、案件专项评查、冬季攻势等为抓手，稳步推进我市法院打击电信网络诈骗犯罪专项审判工作的开展。

两级法院坚持从严惩处、全面惩处、准确惩处，始终保持对打击电信网络诈骗犯罪的高压态势。从严惩处诈骗集团的组织者、指挥者和骨干分子，同时对上下游关联犯罪实施全链条打击，最大限度维护群众合法权益。

今年前7个月，我市两级法院审结电信诈骗和跨境犯罪及其关联犯罪案件338件543人，判处十年以上有期徒刑4人，五年以上有期徒刑7人。共计判处罚金、没收财产、追缴违法所得、责令退赔1006.26万元。

典型案例一 虚假投资理财诈骗

2020年3月，被告人刘某安排罗某先到缅甸踩点，后纠集被告人谢某、郭某、张某、袁某、何某偷渡到缅甸果敢一诈骗窝点。刘某等七人组成一个团队，刘某为团队负责人，谢某、郭某、袁某、张某、何某、罗某六人为业务员，将自己包装成成功人士，利用微信、抖音、钉钉等聊天软件与人聊天，取得被害人信任后，诱使被害人炒“火币”，让被害人在火



受害人从公安民警手中领回被骗资金。株洲日报全媒体记者/沈全华 摄

典型案例二 发布虚假刷单任务诈骗

2019年9月至2021年3月，被告人王某华通过“比心”App（游戏陪玩软件）发布游戏陪练信息，和陌生人互加好友后，王某华谎称陪练可以获得5000元或14000元不等的陪玩费用，但需要刷单做任务。被害人通过QQ等方式向王某华转账，王某华再返还给对方，取得对方信任，当被害人大额转账后，王某华就不再返回并将被害人拉黑。王某华通过上述方式共计诈骗8人，涉案金额10万余元。芦淞区人民法院以诈骗罪判处有期徒刑三年九个月，并处罚金30000元；责令王某华退赔被害人损失。该案已经二审，维持一审判决。

典型案例三 虚拟网络投资平台诈骗

2020年5月至8月，被告人肖某、张某某邀集被告人邓某某等人从事网络虚拟投资诈骗活动。该诈骗团伙事先找人搭建虚假“盈富”股票投资平台，用“话术”取得被害人信任后，将被害人拉入投资微信群。在微信群中，诈骗团伙成员在微信群内当“托”冒充导师分析数据，发布跟随导师投资盈利的消息及图片，诱骗被害人在“盈富”股票投资平台上投资，通过后台控制平台股票涨跌，最终达到诈骗目的。共诈骗他人财物逾60万元。醴陵市人民法院认为，被告人肖某等十人以非法占有为目的，采取虚构事实、隐瞒真相的手段，利用电信网络搭建虚假投资平台，骗取他人财物，其行为均已构成诈骗罪。肖某等十人构成诈骗犯罪集团，肖某和张某某为集团首要分子。肖某、张某某三人诈骗40万元以上，属于数额特别巨大，邓某某等人诈骗24万元以上，属于数额巨大。醴陵市法院依法对肖某、张某某判处有期徒刑十年，对其他八名被告人判处有期徒刑至四个月拘役不等刑罚，并处罚金。

典型案例四 利用第三方支付平台洗钱

2019年下半年，被告人刘某、颜某、张某、王某等七人被唐某、陈某（均另案处理）邀请进工作室参加“跑分”，即提供支付宝收款二维码，赌博平台上参赌人员通过扫码方式将赌博资金转到支付宝账户内，被告人再把资金转移到境外赌博平台指定的银行账户内，为网络赌博平台接收和转移资金。被告人刘某、颜某、张某、王某等7人提供的账户资金单边流水分别为138万元至2115万元不等，非法获利6816元至16800元不等。芦淞区人民法院一审依法判决，被告人刘某、颜某、张某某等七人被判处有期徒刑六个月至一年不等有期徒刑，并处罚金2000元。违法所得予以追缴，上缴国库。该案已经二审，维持一审判决。

新闻链接

老年人该如何预防？

据市中院相关负责人介绍，目前电信诈骗主要有骗局引诱（引诱投资、虚拟货币、虚拟网站、养老投资等）、交友恋爱、“跑分”洗钱、刷单等形式。另外，与之相关的还有涉卡犯罪、侵犯公民个人信息等违法犯罪行为。该负责人还表示，老人在电信诈骗的受害人中占有相当大的比例。该负责人提醒，老人们应该时刻谨记，未经民政部门设立许可、备案和市场监管等部门依法登记的养老机构，不要入住，不要投资，更不要向其支付任何资金；入住养老机构应按规定签订

合法合规的养老服务协议，所交养老服务费用应当交至该养老机构在银行开设的基本账户，不要向个人账户缴纳资金；要理性，选择合法合规的投资理财渠道，不为高额回报所诱惑，凡是高于银行利息的返息养老投资均要谨慎，切勿预付高额养老服务费用；老人进行养老投资之前一定要跟子女商量，向民政、市场监管、金融等有关部门咨询，切勿轻信他人。最后，发现被骗后，务必及时报警，寻求法律援助，并保留好与骗子的聊天记录、转账记录等。

反诈防火墙不可缺位

沈全华

万变不离其宗，当前电信网络诈骗犯罪的类型、手法层出不穷，骗子的终极目标是把您口袋里的血汗钱，变成他的诈骗业绩、提成来源。只要紧绷法治安全弦，筑牢反诈防火墙，做到不听、不信、不转账，多看、多问、多核实，就可以有效减少被骗风险。

反诈App来一发，骗子想骗你不可能。这个App就是“国家反诈中心”App，它具有风险查询、身份核实以及涉诈举报，定期推送反诈知识，曝光最新诈骗手段和案例等功能，堪称网络骗子的眼中钉。你下载安装后，记得注册并实名认证，打开来电、短信预警功能，不给骗子以可乘之机。若骗子以安全为由，忽悠你卸载这个App，千万不要上当受骗。

不明信息别轻信。日常工作生活中，不要轻信来历不明的电话、短信，更不要轻易透露自己的身份信息、银行

卡信息，避免骗子拿这些信息来忽悠你或他人。有疑问，及时向警察、亲友、家人询问一下、了解一下、核实一下，保持一颗警惕之心，不贪意外之财。

反诈电话要接。“96110”是反电信网络诈骗专用号码，专门用于对群众的预警劝阻和防范宣传等工作。当你接到“96110”打来的电话，说明你正在遭遇电信诈骗，或者属于易受骗高危人群，千万不能马虎了事，甚至直接挂断。接听一下电话，耐心听一下劝阻，只用几分钟，就可能保护了你的钱袋子。

万一被骗莫惊慌，第一时间报案挽损。意识到上当受骗，迅速联系银行办理银行卡挂失、网上银行和手机银行密码修改等，防止损失进一步扩大。尽可能保留犯罪分子的电话、QQ、微信、银行账户等证据，及时向公安机关报案，积极配合案件侦破和止付挽损等工作。

醴陵人民法院 兄弟法院一家亲 一起拘老赖

株洲日报讯(全媒体记者/贺天鸿) 8月4日，醴陵市人民法院积极配合石门县法院办理了一起执行案件，将被执行人陈某拘到到位。

当日上午9点，醴陵市人民法院执行指挥中心接到石门县法院请求协助拘传被执行人陈某的请求。在了解基本情况后，该院立即安排执行干警全力配合兄弟法院。然而，到达陈某位于醴陵的住所后，法院干警发现陈某并不在，于是干警们决定先在其住所周围摸排查找。在多方打听下，热心居民告知，陈某会在上午11点左右回到家中。

为了避免“打草惊蛇”，干警们冒着30多度的高温，在陈某住所旁蹲守两小时后，等到了陈某。最后，两地法院干警合力将陈某带至醴陵市人民法院进行谈话。

近年来，醴陵市人民法院一直秉承“兄弟法院一家亲”的工作理念，倾力协助兄弟法院开展执行工作，认真践行执行联动机制，全方位保障当事人的合法权益。



法院干警向群众发放禁毒宣传资料。通讯员供图

攸县人民法院 接受警示教育 筑牢禁毒防线

株洲日报讯(全媒体记者/贺天鸿 通讯员/王宾) 为切实提高法院干警对毒品危害性、禁毒工作重要性以及打击毒品必要性的认识，充分发挥法院审判职能，做好禁毒工作。8月5日，攸县人民法院组织干警到县禁毒教育基地接受警示教育学习，并在参观结束后向附近居民开展了普法宣传。

在展厅内，干警们通过图片、视频、实物、真实案例等方式对禁毒的历史、毒品的特征、毒品的危害有了全方位了解。通过此次参观学习，干警们进一步认识到了禁毒工作的重要性、毒品的危害性以及打击毒品犯罪的必要性，提高了识毒、防毒、拒毒的能力，并纷纷表示将以身作则，对毒品坚决说“不”。

参观结束后，干警们还向附近的居民发放了预防养老诈骗、禁毒宣传册等宣传资料，提醒老人要守好养老“钱袋子”，提醒未成年学生要珍惜美好生活、远离毒品犯罪，共筑和谐社会。



民警巡逻时拍事故照片。通讯员供图

窃贼用上新手机 有猫腻

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/李星) 8月1日，一对夫妇专程从衡阳市衡东县赶到株洲市荷塘公安分局刑侦大队，向办案民警送上一束鲜花，鲜花里的卡片上写着“谢谢你们，最帅民警”八个大字。此前，刑侦大队抓获了在荷塘区一家网吧内盗窃手机的犯罪嫌疑人向某。审讯时，中队长陈鹏程怀疑向某所使用的一台新手机也是盗窃所得，但向某却辩解是自购的。

陈鹏程与侦查民警一边加大对向某的审讯力度，一边通过手机查找真正的机主。向某在政策攻心下，交代了在荷塘区的网吧盗窃手机后，又潜逃回衡东老家一家手机店再次行窃。

经过大量工作，办案民警成功找到被盗手机的主人，对方是衡东县一家手机店主。案发时，手机店正好停电，监控、报警器都处于无法使用状态，向某趁从展示柜台上将手机盗走。

目前，向某已被采取强制措施，案件正在进一步侦查中。

荷塘警方提醒，市民在公共场合一定要妥善保管好自己的财物，做到贵重物不离视线，一旦被盗第一时间报警求助。

芦淞区法院 携手“她力量”合力护蕾

株洲日报讯(全媒体记者/贺天鸿 通讯员/罗丽芳) 为深入推进“利剑护蕾”专项行动，8月5日上午，芦淞区法院联合芦淞妇联志愿服务队来到沿河三村和南沿社区居委会开展“利剑出鞘 合力护蕾”普法宣传活动。

干警通过设立法律咨询热线、悬挂宣传横幅、发放宣传资料等方式，向居民讲解预防未成年人犯罪、侵害未成年人案件强制报告制度，进一步增强群众对未成年人特殊保护的认知。

下阶段，芦淞区法院将以“利剑护蕾”专项行动为契机，继续联合多部门深入开展送法进校园、进社区、进乡村活动，着力提升未成年人防范性侵害能力，营造呵护未成年人健康成长的浓厚氛围。

干警向群众发放普法资料。通讯员供图

